

殊的讲解员，总是倍感光荣。

每天，85岁的黄慈菊都会到村中央的民俗广场散步，这位有着60多年党龄、曾任职村妇女主任32年的老人站在广场中央的雕塑面前，仍能记起两年前在这里见到习近平总书记的场景。2020年9月16日，习近平总书记来到湖南考察，走进沙洲村，参观“半条被子的温暖”专题陈列馆，了解当地加强基层党的建设、开展红色旅游和红色教育情况。虽然如今年事已高，但耳聪目明的黄慈菊依然记得总书记说的那句：“让老百姓生活更加富裕、更加幸福。”

“现在村里的游客一天比一天多，我家土菜馆的生意每天都很火爆，我要感恩，感恩过去3位善良的女红军，感恩现在共产党给了我们幸福日子。”秋高气爽的季节里，湖南省汝城县沙洲瑶族村，土菜馆女老板朱小红正热情地招待着游客，尽管暑期过后正是旅游淡季，但每逢周末，沙洲村仍然客似云来。

如今，沙洲村的干部群众致力于传承红色基因、用好红色资源、讲好红色故事，当地围绕红色旅游加大基础设施建设，“半条被子”故事发生地旧址、“半条被子的温暖”专题陈列馆、民俗文化广场、红军广场、红军卫生部旧址等文旅景点和项目相继建成。依托红色资源，该村还推出了“重走长征路”、特殊党课、拓展训练等适合游客组团游玩的特色文旅服务项目。

今天，最鲜活的“红色”样本

2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村实地调研，首次提出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要论述。自此，拉开了全国脱贫攻坚新的序幕，吹响了全国精准扶贫最嘹亮的号角。从这一天开始，十八洞村走出大山，走出湘西，走出湖南，走向全国乃至全世界。

有道是“一层秋雨一层凉”，但湘西州花垣县双龙镇十八洞村依旧延续着火热。络绎不绝的游客正沿着村里整洁的石板路，穿行在鳞次栉比的吊脚楼间，最终抵达山顶广场刻有“精准扶贫”四字的“镇山石”。

十年前，几乎没有人会想到，这个坐落在武陵山脉中段高寒山区、曾经交通闭塞的少数民族村寨，能搭上文旅快车，在红色潇湘的版图上，占据重要的地位。

“解说词几乎月月都要换，村里每天都好热闹。”花垣县十八洞村讲解员施兰珍总是乐呵呵的，她穿着色彩艳丽的苗族服饰，拿着小旗子，村里的路来来回回走了上千遍。但说起2013年11月3日那天，施兰珍便满怀感恩。

接下来的故事格外振奋人心，每一天，村里都在发生变化，路通了、电来了、无线网络覆盖了、电商银行入驻了……十八洞村的人们努力争取、接续奋斗，农家乐开起来、景点建设起来、人们的钱袋子鼓起来……“精准扶贫”首倡之地，十八洞村的故事成了最鲜活的“红色”样本。紧接着，十八洞村被评为湖南潇湘“红八景”之一，入选“建党百年红色旅游百条精品线路”“中国美丽休闲乡村”……各种荣誉如雨后春笋般纷纷在这块热土上萌发。

随着红色旅游兴起，游客们纷纷涌进了这旧貌换新颜的村寨里，触摸精准扶贫红色印记，感受脱贫攻坚带来的历史巨变。石爬专大姐家成了游客参观、旅游的第一站，村里各家生意火爆的农家乐、山货集市、民宿成了新兴产业。

如今，村里有高山峡谷、丛林溶洞、传统苗寨、苗族歌舞等旅游资源，是研学和乡村旅游热点。游览“十八洞村精准脱贫之路”展厅、精准扶贫广场、苗绣产业基地，走红色路线，听脱贫故事，看扶贫产业，感受精准扶贫的魅力成了游客们打卡十八洞村的必游路线。